

要闻

浙江践行“绿水青山就是金山银山”理念20年艺术展开幕

本报杭州8月12日讯(记者李娇伊 胡静漪)12日下午，“大地长歌”——浙江践行“绿水青山就是金山银山”理念20年艺术展在浙江省文化会堂(浙江展览馆)开幕。展览由浙江省委宣传部指导，省文学艺术界联合会、中国美术学院、湖州市人民政府联合主办，以艺术之笔勾勒20年来浙江践行绿水青山就是金山银山理念的生动实践与辉煌成就，描绘现代版“富春山居图”。

作为绿水青山就是金山银山理念的重要萌发地和先行实践地，20年来，浙江持续发力、久久为功，推动发展模式从传统路径向人与自然和谐共生的现代化模式逐步转变，成功绘就了绿色发展的时代长卷。

本次展览筹备历时半年，融合生态环保专家与资深媒体人的专业视角打磨选题，发动获中国美术奖的优秀艺术家、国家级重点创作工程作者、浙江文艺名家计划培育人才、浙江省造型艺术“新峰人才”、中国美术学院优秀青年教师等在内的7支主要创作团队200余名老中青艺术家，深入全省各地蹲点采风，最终创作出200多件主题鲜明、形式多样的优秀作品，涵盖国画、油画、版画、水彩、数位绘画及大型空间影像装置等多种艺术样式，全面彰显浙江重大题材美术创作的实力与担当。

展览以“青绿之歌”“美丽之窗”“山川之颂”“绿富之路”四大篇章展开叙事。“青绿之歌”篇章关注我省绿

水青山就是金山银山理念实践20年间的关键节点和重要事件，《余村赋绿》《地球卫士奖——“千万工程”》《梅林村的蝶变》《蓝色循环》等以版画、连环画、插漫等形式，长卷式展现浙江践行绿水青山就是金山银山理念的精彩瞬间。“美丽之窗”篇章聚焦湖州这一理念诞生地的实践样本，全方位展现湖州从“先行者”到“示范生”的发展蝶变。大型影像装置《山高人为峰：一次山水行动》通过访谈挖掘湖州范围内20位典型人物、20个动人故事与20件纪念物，构建起“以人述事、以事映人”的微观叙事；《双桥流韵》《江南天池》等绘画作品展现了湖州优美的自然风光与人文风貌。“山川之颂”则将镜头投向全省域的

生态之变，《绿水青山就是金山银山》《万壑松风图》《绿水青山在浙里》《和合共生》《春分》《两岸屏山》等作品描绘蓝天白云常驻、绿水青山环绕的浙里美景，彰显城乡居民环境变化。“绿富之路”聚焦生态与经济的协同发展，《挚爱花鸟》《蚂蚁森林》《腾笼换鸟》等作品以生动笔触刻画浙江以“生态美”推动“共同富”的种种创新实践。

此次大型主题创作尤其重视艺术描绘与百姓故事的融合，画火热生活，颂人民赞歌，生动挖掘我省践行绿水青山就是金山银山理念的山川之变、群众之力、生活之美、社会之进，具有较强的艺术性和观赏性。展览将持续至9月2日。

棒球少年

8月12日，2025年全国青少年棒球锦标赛U12(学校组)比赛在杭州市萧山区瓜沥棒垒球场挥棒启幕，来自全国8所学校的少年棒球队参赛。赛场上，棒球少年挥棒击球、快速跑垒，展示精湛的球技和默契的团队配合。

本报记者 董旭明 通讯员 范方斌 摄



英雄印记

徐受滋:积极抗日的“红孩子”

■ 本报记者 陆斯超
通讯员 殷忠好 李龙勇

从山东柳行村机警放哨的“红孩子”到抗大学员，再到肩负为前线将士刻印《麓水报》的任务，现居丽水市的抗战老兵徐受滋今年96岁，从小就担负起保家卫国的重任。

徐受滋说：“我们这代人吃苦，就是为了让今天的孩子们能欢笑。”

1939年，抗日战争时期，徐受滋在柳行村小学读三年级，已经是村里的儿童团大队长。柳行村是敌人

前往据点的必经要道，为此，儿童团员们紧盯敌军动向，一次次飞奔回村传递敌情，用稚嫩的肩膀守护家乡安全。

日伪占领时期，日军在附近的平里店铺设立据点，抗日活动被迫转入地下。1944年底，停课失学后，徐受滋在家边种地边支持抗战。据徐受滋回忆，他家曾冒险藏匿一名地下党员，帮助对方躲过日军扫荡。这份超越年龄的勇气，让他被选为镇儿童团团长。

1945年，徐受滋响应抗大胶东

支校召唤，毅然参军。在山东野战军第八师政治部宣传科，他负责刻印《麓水报》。这份报纸不是铅字印刷的，而是用铁笔在蜡纸上一笔一画刻写后，再进行油印，天一亮就被送往前线，成为战士们的“精神食粮”。徐受滋将钢板与铁笔化作了特殊武器，他常在碉堡里、战壕中工作，有时遇敌机轰炸，就趴在断墙边借爆炸火光刻制。

新中国成立后，徐受滋常给孩子们讲战斗故事，播撒家国情怀的种子。



图为徐受滋。庆元县退役军人事务局供图

院子、村子和路子

(上接第一版)
“清潭村是亟待开发的文旅蓝筹股。”张芝铭有着自己的一套判断逻辑：毗邻温泉景区，拥有近千年的进士文化遗存，具备打造全国性文化IP的潜质。而她的目标是探路乡村的品牌化进阶。

古宅修复，悬挂的进士匾额再次展现昔日荣光，“曲水长桌”的雅集也得以复原，巨型的“魁星点斗笔”成为游客的打卡胜地……在张芝铭的操盘下，这片近6000平方米的院落群摇身一变，成为一座“进士文化庭院”。以庭院为支点，一系列“文化磁石”般的项目陆续开发：宁波首个爱国主题沉浸式实景剧本《清潭往事·破晓》，串联起周边纪念馆、

古戏台，形成完整文旅动线。“铜钱古村”项目里，游客用铜钱在全村解锁吃喝玩乐；连儿童“猫鼠游戏”都成了引流利器。

一年间，清潭村接待游客超2万人次，经营性收入突破百万元，木雕窗棂间，跳动着互联网时代的商业脉搏。

“噗！”一声竹筐落地的闷响却被此时院内的欢笑声淹没。皮肤黝黑的孔智春提着两只活蹦乱跳的鸡，大步跨过门槛。她瞥见张芝铭账本上自己的名字，眼角皱纹更深了：“一锅‘泥炉进士宴’火鍋，我能分到98块钱哟！”这名普普通通的村民，如今已是第一个“村民合伙人”。

在张芝铭的帮助下，孔智春重新申请执照，包下30亩竹林放养竹林鸡，签下每年供应200余只竹林鸡的订单。她甚至主动提议用自家马匹开发“进士迎宾”项目。这不仅仅是经济上的考量，更是思维和观念的深刻嬗变。

60多岁的同济大学退休教师张伟达，将自家新装修的宅院改造成“品乐居”民宿，眼下正在注册新公司……“3名本土创业村民、5个返乡青年团队、3家新注册公司。”夜色渐浓，文化庭院的灯笼次第亮起，映照着这3组意味深长的数字。张芝铭合上账本，望向星空，她知道，这颗自主经营的种子已在沃土生根。未来，她要把经营

权逐步交到村民手中，培养乡村真正的“主人公”。

不止清潭村一隅，在宁海全域的版图上，已有近20家这般充满活力的文化庭院“群星闪耀”——

8公里外的南溪村里，“温泉文化庭院”依托“南溪嫂”品牌打造美味休闲市集，单日最高接待游客3000人次；大里村的“妙食集文化庭院”将散落民间的十八般传统小吃和特色农产整合成“共富货架”，带动周边农户月均增收2000元……

这些蓬勃而起的文化庭院又“串点成线”，形成一张全域旅游菜单，两年来，共同达成40万人次客流、超500万元营收的成绩。

台风“杨柳”强度升级

我省启动海上防台风应急响应

本报杭州8月12日讯(记者吉文磊 张源)今年第11号台风“杨柳”的强度已于12日升级为台风级。气象部门预计，13日中午前后，台风会在台湾东南部沿海登陆(台风级)，穿过台湾岛后进入台湾海峡，强度逐渐减弱，于13日夜间至14日凌晨在闽粤一带沿海再次登陆(强热带风暴级或台风级)。

“杨柳”路径偏南、范围较小，虽对我省近海和内陆影响不明显，但仍会带来风浪。12日，浙江省海洋监测预报中心发布风暴潮和海浪蓝色警报，预计12日夜间到13日夜间，温州沿岸将出现30厘米到50厘米的风暴增水，温州市风暴潮预警级别为蓝色；12日夜间到13日白天，台州、温州近岸海域海浪预警级别为蓝色。对此，省防指于12日11时启动海上防台风应急响应，要求沿海各地各部门，特别是温州、台州等地要密切关注台风发展趋势，按预案方案有序做好重点船舶避风、在港渔船锚固、海上航线停航、海上工程停工、涉海旅游景区关停等各项海上防台风工作。

未来几天，台风外围云系会给我省东南沿海地区带来降水影响。13日，东南沿海地区多云到阴有阵雨或雷雨，部分中雨；其他地区多云，午后有分散性雷阵雨。14日，沿海和浙南地区多云，部分有阵雨或雷雨；其他地区晴到多云，午后有分散性雷阵雨。由于叠加高温高湿，大气能量充沛，雷雨地区局地可能伴有短时暴雨和8至10级雷暴大风。

气温方面，未来3天，东南沿海地区高温有所缓和，其他地区仍是持续的高温天气，虽强度不会太大，但预计衢州等地高温强度将达到全省第一，气温将达到38℃至39℃。15日至17日，副热带高压会进一步加强西伸，东南沿海受副高南部东南气流影响，有阵雨或雷雨，高温缓和，但浙北、浙中以晴到多云天气为主，高温范围和强度都将升级，以杭州为例，到本周末，杭州最高气温将升到38℃。

浙江出台新政促商贸流通升级

本报杭州8月12日讯(记者李洁薇)记者12日从省商务厅获悉，为完善城乡商贸流通网络与商业布局，提升农村商贸流通效率，鼓励新业态新模式发展，推动内外贸一体化，我省出台《浙江省完善现代商贸流通体系推动批发零售业高质量发展的实施意见》，将于8月28日起正式施行。

“当前，批发零售业正处在转型升级与创新发展的关键阶段。”省商务研究院消费流通研究中心主任张希明表示，面对网络零售快速发展带来的挑战以及行业自身发展的需求，《意见》旨在建成“联通内外、贯通城乡、对接产销、高效顺畅”的现代商贸流通体系。

其核心目标包括完善城乡商贸流通网络与商业布局、提升农村商贸流通效率、鼓励新业态新模式发展、推动

内外贸一体化、培育具备全球竞争力的世界一流商贸流通企业。

张希明介绍，《意见》主要呈现两大突出亮点。一是聚焦品质化提升。通过打造高能级消费平台、推动零售业创新升级、提升零售供给品质、完善乡村商贸流通网络等措施，不断提升消费供给品质，促进城乡居民享受到更优质的商品和服务；二是强化便利化布局。着力推动城乡商业设施一体化建设、流通网络下沉以及便民生活圈打造。通过商业场景创新与流通网络完善，不断提升城乡居民消费便利度，增强消费的体验感、获得感。

据悉，为切实支持批发零售业创新发展，《意见》打出“组合拳”，通过税收优惠、金融支持、主体培育和审批保障四大政策，系统性护航企业轻装前行。

最高法环境资源审判讲坛在浙举办 用司法利剑守护绿水青山

本报安吉8月12日电(记者张蓉 通讯员白坤光)绿水青山就是金山银山理念提出20年之际，12日，最高人民法院在安吉举办环境资源审判讲坛第七讲。来自全国多地法院的代表、专家学者齐聚一堂，探讨环境资源审判工作的经验与发展方向。

讲坛上，最高人民法院环境资源庭介绍了中国环境司法的国际传播情况，展现了中国为国际环境法治贡献的司法智慧。陕西、河北、福建、浙江、上海、黑龙江、山东、云南的法院代表先后围绕党建与业务深度融合，分享环境资源审判工作的实践经验和创新做法。

现场参加讲坛活动的8省市法院代表还共同发出《坚定不移践行绿水青山就是金山银山理念，奋力推进生态环境资源审判现代化倡议书》，从政治忠诚、服务大局、司法理念、系统保护、体制机制、多元共治、队伍建设、国际交流等8个方面系统阐述了环境资源审判工作的方向与承诺，用司法利剑守护绿水青山。

莫朴诞辰110周年艺术与文献展举办

本报杭州8月12日讯(记者李洁薇 通讯员邹萍)“朴直向阳——莫朴先生诞辰110周年艺术与文献展”亮相浙江美术馆。

莫朴(1915—1996)，原名莫璞。初于苏州美专、上海美专求学，“九一八”事变后以高度的爱国热情投入抗日救亡活动，曾与沈逸千等组织我国美术界最早和最有影响的抗日救亡团体“上海国难宣传团”。莫朴在“中西融合”“传统出新”两条学脉之外，携同道开创了社会主义现实主义的第三条学术脉络。

2024年，是莫朴诞辰110周年和中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。展览通过“倾心向太阳”“朴直燃心灯”“美育又重谈”“唤起

新感情”四个板块，展出莫朴作品及珍贵文献共计3281件(其中画作255件、书法2件、上海国难宣传团资料1821件)，立体展现莫朴跌宕起伏的生命历程和逐光前行的艺术人生，勾勒进步知识分子对人民美学体系建构者的精神蜕变，再现20世纪中国美术在时代淬炼中浴火重生的历史线索。

2024年，莫朴家属莫大林、莫大风将莫朴自20世纪30年代至90年代创作的各类绘画及各时期文献资料共计2036件(组)捐赠浙江美术馆。这批宝贵财富既是承载中国现代美术集体记忆的重要切面，也是后继者开展深度研究的重要案例，更是本展得以推进的基点。

展览将持续至9月10日。

“对口援疆 潮涌天山”主题采访活动启动 讲好对口援疆生动故事

本报阿克苏8月12日电(记者戴睿云)今年是新疆维吾尔自治区成立70周年。8月11日，由新疆维吾尔自治区党委宣传部组织开展的“对口援疆 潮涌天山”主题采访活动启动。采访团将分成三组，深入新疆各地，开启此次采访活动。12日起，作为其中一组，中央媒体和北京、天津、浙江、安徽等援疆省市媒体以及自治区媒体，将走访阿克苏地区、和田地区开展报道。

此次主题采访活动旨在展现新时代党的治疆方略实践伟力，贯彻落实第十五次全国对口支援新疆工作会议有关要求和部署安排，全面反映“十四五”对

口援疆工作在服务新疆工作总目标中发挥的重要作用，生动呈现对口援疆工作取得的显著成效。

浙江对口支援新疆阿克苏地区和新疆生产建设兵团一师，在民生援疆、产业援疆、文化润疆等领域精耕细作，硕果累累。

即日起，浙江日报记者将奔赴阿克苏地区、和田地区，生动展现援疆省市在促进各民族交往交流交融，有形有效铸牢中华民族共同体意识，助力新疆经济社会高质量发展等方面的新举措、新成果，讲好广大援疆干部人才在天山南北默默奉献的故事。